Фаза 3. Магистратура. Модульный элемент «Образовательный менеджмент в Украине и за рубежом»
 (3 кредита, 108 часов)
	Авторы
	Йохна Н.А., кандидат технических наук, профессор (темы 1, 3, 5)
  Декалюк Е.В., кандидат экономических наук, доцент (темы 2 и 4)

	Место модульного элемента в образова-тельном процессе
	Модульный элемент, содержащий знания о становлении и развитии образовательного менеджмента в Украине и за рубежом, является составной частью базового модуля «Образовательный менеджмент в международном и межкультурном контекстах» и рассчитан на применение в магистерской программе «Образовательный менеджмент».

	Цель и задачи
	Цель: сформировать целостное представление о структуре и содержании управления образовательными системами в Украине для реализации концепции «Обучение в течение всей жизни» в сравнении с передовым зарубежным опытом в сфере образовательного менеджмента. 
Формирование профессиональной компетентности магистра по управлению организациями, позволяющей разрабатывать и реализовывать образовательные программы для приобретения стержневых компетенций, обеспечивающих инновационное развитие социальных и экономических систем.
Задачи:

- сформировать системное видение образовательного процесса в Украине, показать его развитие на пути к единому европейскому образовательному пространству;

- выделить целевые функции управления образованием в Украине в разрезе его структурно-иерархических уровней и в соответствии с основными положениями нормативных документов, регламентирующих деятельность органов управления образованием;
- охарактеризовать основные типы образовательных учреждений в Украине в контексте их вклада в реализацию концепции непрерывного образования;
- показать отличия в подходах к управлению образовательными системами в Украине и экономически развитых странах и определить основные направления улучшения управления образованием в Украине;
- сформировать мотивационную установку у магистров к аккумулированию и адаптации инновационных знаний в сфере образовательного менеджмента для улучшения качества образовательного процесса на разных уровнях профессионального образования 

	Приобретаемые компетенции
	- умение диагностировать потребность организации в новых знаниях для формирования конкурентных преимуществ и устойчивого развития;

- умение проектировать структуру и содержание целевых образовательных процессов на разных уровнях профессионального образования;
- умение выбирать и проектировать эффективные и технологии образовательного процесса с учетом особенности целевых аудиторий;
- способность оценивать социальную значимость и экономическую эффективность образовательного процесса;

- способность вести исследования по проблемам образовательного менеджмента в социальных и экономических системах 

	Структура модульного элемента
	Всего часов – 108, из них аудиторных – 36 час., СРС – 72 часа, итоговая форма контроля - зачет


Структура модульного элемента
	Дидактические единицы
	Методы и формы организации учебного процесса
	Формы контроля и оценки
	Количество часов
	Литература

	1.Образовательная система Украины как объект управления

Образовательные ресурсы в системе движущих сил экономики. Экономика знаний и общество знаний. Сущность системного подхода в управлении образованием. Образовательный процесс как динамическая система. Цели и задачи управления образовательными процессами. Особенности профессиональной деятельности менеджера образования. Профессиональная культура и профессиональные компетенции менеджера образования.
Общие и специфические функции образовательного менеджмента. Формы осуществления и организации образовательного процесса. Прогнозирование и целеполагание в управлении образовательными процессами. Концепция непрерывного образования. Основные тенденции развития образования в Украине и за рубежом. 

 Общая характеристика образовательных систем в Украине. Цели, задачи и основные направления деятельности Министерства науки и образования Украины. Территориальные образовательные системы. Основные функции областных и районных (городских) управлений образованием. Системы управления профессиональным и высшим образованием в Украине. Образовательные процессы и образовательные системы в организациях как средство развития персонала. 

Нормативно-правовая база, регламентирующая деятельность органов управления образованием в Украине. Основные положения Закона Украины «Об образовании». Управление качеством образовательных учреждений. Лицензирование и аккредитация учреждений образования в Украине как инструменты управления качеством образовательных систем. Финансовые аспекты образовательного менеджмента.
Основные понятия: образование, образовательный процесс, система управления, образовательный менеджмент, менеджер образования, профессиональные компетенции, функции управления, образовательные системы, образовательный стандарт, образовательная программа, учебный план, непрерывное образование, лицензирование, аккредитация, качество образовательных систем, инновации в образовательном менеджменте.  
	Вводная лекция медиа- презентация «Образовательный менеджмент в  системе образования Украины»

Семинар-погружение «Образовательные системы в Украине и за рубежом»

Круглый стол «Концепция непрерывного образования» Работа в мини группах. Групповая дискуссия и рефлексия.
	Участие в дискуссии. Заполнение сравнительной таблицы «Преимущества и недостатки образовательных систем в Украине и а рубежом»

Разработка модели системы образования в Украине,  Фронтальный анализ работы в группах.
	20

Л – 2

П – 4

СРС - 12
	4; 5;  14; 18; 23; 24; 26; 28; 31; 35;  40; 51; 52; 53

	2.Школа как образовательная система: проблемы и перспективы развития 

Мировоззренческая миссия школы. Целостность дидактической и воспитательной функции в управлении школьным образованием. Организационная культура. Гносеологическая парадигма педагогического работника и его профессиональные компетенции.

Организационно-функциональная структура управления школой. Структура общешкольного коллектива. Права и обязанности учителя. Функции коллегиальных органов управления. Школьное самоуправление. 

Методы управления образовательным процессом в школе и его эффективность. Дополнительное и профильное обучение как результат осознанного выбора учеником сферы профессионального становления. Формы организации дополнительного и профильного обучения. Мотивация учащихся в работе Малой академии наук. Система внешнего независимого оценивания знаний (ВНО) в Украине и ее влияние на качество образовательного процесса.  

Управление развитием школы. Учебно-воспитательные комплексы (УВК) и их роль в повышении качества образовательного процесса. Проблемы кадрового и материально-технического обеспечения деятельности школы. Основные направления повышения эффективности подготовки руководителей школьным образованием. Финансовая самостоятельность школ – преимущества и недостатки. Особенности управления развитием сельской школы в условиях негативных демографических тенденций. 

Мировой опыт управления школьным образованием и возможности его применения в Украине. 
Основные понятия: Миссия школы, организационная культура, организационная структура, методы управления образовательным процессом в школе, организационная структура, школьное самоуправление, ресурсное обеспечение школьного образования, мотивация к саморазвитию, качество обучения, ВНО, УВК, развитие школы.
	Проблемная лекция медиа- презентация с элементами эвристической беседы «Управление образовательным процессом в школе как средство  социального становления и творческого  развития  школьников»

Тренинг «Сферы деятельности директора школы»

Семинар-пресс-конференция «Психология управления малыми и большими группами. Коллектив как объект и субъект управления»

Дискуссия «Управление развитием школы: проблемы и пути их преодоления»
Работа в мини группах. Групповая дискуссия и рефлексия.
	Участие в эвристической дискуссии Разработка и защита проектов: «Профессиональные компетенции педагогического работника»

«Проблемы кадрового обеспечения школы и их влияние на качество образования»

Подготовка и защита презентации «Программа развития школы»
	24

Л – 2

П – 6

СРС - 12
	5; 7; 8; 10; 14; 21-23; 25; 30; 32; 34; 40; 47; 53

	3.Образовательный менеджмент в высшей школе

Культуроформирующая функция университетов и их роль в социально-экономическом развитии общества. Особенности образовательной среды в высшей школе. Организационно-правовые формы и квалификационно-уровневый статус высших учебных заведений в Украине. Болонский процесс и создание единого европейского образовательного пространства. Структурная перестройка высшего образования в Украине.

Организационная структура и структура управления учреждением высшего образования. Участники учебно-воспитательного процесса в университете, их права и обязанности. Научно-методические советы. Студенческое самоуправление и его роль в качественном развитии университетов. Организационная культура университета.

Управление качеством образовательного процесса. Европейская кредитно-трансферная система (ЕСTS) и опыт ее внедрения в Украине. Преимущества и недостатки  ЕСTS с позиции социально-культурных особенностей украинских студентов. Модульные технологии. Организация самостоятельной работы студентов. Единое информационное пространство высшего учебного заведения – его возможности и вклад в повышение качества  образовательного процесса. 

Научно-исследовательские университеты как движущие силы экономики знаний. Организация научных исследований студентов. Научно-производственная периферия университетов развитых стран. Становление и развитие центров трансфера инновационных технологий в университетах Украины. Проблемы интеграции науки и образования в Украине.
Стратегическое планирование развития ВУЗа с целью создания конкурентных преимуществ. Маркетинг и экономика образовательных услуг университета. Работа с целевыми группами потребителей образовательных услуг. Факторы успеха маркетинговой стратегии ВУЗа. Public relations как доминирующий элемент комплекса маркетинговых коммуникаций в образовании. Зарубежный опыт стратегического управления  университетом. 
Основные понятия: образовательная среда университета, Болонский процесс, ЕСTS, модульные технологии обучения, единое информационное пространство университета, структура управления ВУЗа, студенческое самоуправление, научно-исследовательские университеты, трансфер инновационных технологий, рынок образовательных услуг SWOT-анализ, маркетинг образовательных услуг,
	Проблемная лекция медиа-презентация «Управление образовательным процессом в ВУЗе»

Круглый стол «Субъекты и объекты образовательного процесса в высшей школе.Функциональный поход» Семинар-практикум «Технологии обучения  и качество образовательного процесса».
Лекция визуализация  «Инновационные подходы в  учебной и научно исследовательской деятельности ВУЗа. Практикум – деловая игра «Разработка  и реализация стратегического плана развития ВУЗа» 
	Участие в дискуссии.

Разработка и защита планов развития ВУЗа.

Заполнение сравнительной таблицы «Технологии обучения – преимущества и недостатки»

Тестирование.
	24

Л –4

П –4

СРС - 18
	2-4; 6; 11; 13; 14; 18; 20; 24-27; 31; 36; 38; 39; 42-44; 49; 50; 54

	4. Образовательный менеджмент в организациях.

Жизненный цикл организации и организационные кризисы. Роль инноваций в преодолении организационных кризисов. Реактивные и прогностические стратегии развития организации. Стратегия инновационного развития организации. Интеллектуальный капитал современной организации как основа ее инновационной активности и конкурентоспособности. 

Конкурентная стратегия организации и стратегия развития персонала. Компетентностный подход к формированию стратегии развития организации. Диагностика потребности организации в новых знаниях для формирования конкурентных преимуществ и устойчивого развития. Образовательный аутсорсинг.

Управление знаниями как направление HR-менеджмента. Принципы управления непрерывным развитием персонала Андрагогика как психолого-методическая основа обучения персонала организации. Самообучающаяся организация. Концепция TQM и целевые образовательные системы в самообучающейся организации. 

Функции образовательного менеджера в организации (планирование, проектирование и организация целевых образовательных процессов, мотивирование к участию в программах получения новых знаний, контролирование качества и эффективности образовательного процесса, эвалюация и рефлексия). Финансовые аспекты образовательного менеджмента в корпорациях. Показатели эффективности деятельности образовательного менеджера. Зарубежный опыт управления развитием персонала в организациях.
Основные понятия: жизненный цикл организации, организационные кризисы, стратегия инновационного развития, интеллектуальный капитал,  компетентностный подход, развитие персонала, образовательный аутсорсинг, андрагогика, самообучающаяся организация, концепция TQM, эффективность образовательного менеджмента.
	Проблемные лекции медиа- презентации «Образовательный менеджмент и организационное развитие». 
Круглый стол «Становление профессиональной  компетентности руководителя в бизнесе и образовании. Семинар-практикум «Диагностика целей развития персонала организации»

 Тренинг «Функциональный поход в работе образовательного менеджера на предприятии»
	Участие в дискуссии.

Разработка модели компетенций менеджеров образования. Презентация результатов групповой работы.
	20

Л – 2
П – 6
СРС - 12
	11-13; 15; 19; 20; 24; 26; 35; 40; 42; 44; 46; 48; 50; 51

	5.Инновационные тенденции в образовательном менеджменте. Особенности новой образовательной парадигмы в процессе перехода к информационному обществу. Типология инноваций в образовательных учреждениях. Концепция предпринимательских университетов. Непрерывное образование как предпринимательская стратегия высшей школы. Бизнес-процессы в образовательной организации и их  реинжиниринг. 
Развитие рынка образовательных услуг в Украине в условиях глобализации Университеты на рынке дистанционного образования. Модели сетевых образовательных отношений. Образовательный франчайзинг. Фандрайзинг университетов как способ привлечения ресурсов развития. Управление мотивацией инновационных изменений в образовательных учреждениях.
Основные понятия: образовательные инновации, предпринимательский университет, бизнес-процессы в образовательных системах, сетевые образовательные отношения, франчайзинг, фандрайзинг.
	Проблемная лекция медиа-презентация «Инновационные подходы в образовании»

Круглый стол «Рынок образовательных услуг Украины. Спрос и предложение»

Деловая игра «Методика франчайзинга в системе управления образования»
	Участие в дискуссии.

Разработка моделей сетевых образовательных отношений

Заполнение сравнительной таблицы «Рынок инновационных технологий в образовании Украины  и за рубежом»
	20
Л – 2
П – 4
СРС - 12
	1; 3; 4; 11; 14; 16; 17; 20; 38; 39; 51; 52
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