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	Место модульного элемента в образовательном процессе
	Модульный элемент, содержащий знания о вариативных моделях  повышения квалификации персонала является составной частью модуля по выбору «Образовательный менеджмент на предприятиях»» и рассчитан на применение во второй  фазе «Профессиональная переподготовка» интегративной модели обучения образовательных менеджеров. Основой для изучения данного модульного элемента является освоение содержания базового модуля «Образовательный менеджмент и организационное развитие», а также модульных элементов «Предприятия как обучающиеся организации» и «Организационная культура предприятия и корпоративное воспитание персонала».

	Цель и задачи
	Цель:
На основе целостного представления о структуре и содержании образовательного менеджмента на предприятиях сформировать специальную профессиональную компетенцию слушателей, позволяющую конструировать и реализовывать основные модели повышения квалификации персонала. 

Задачи: 
· формирование мотивационной готовности у слушателей к аккумулированию и адаптации инновационных знаний в области педагогики, психологии и образовательного менеджмента для улучшения качества образовательного процесса в системе повышения квалификации;

· развитие способности проводить критериальный анализ различных моделей повышения квалификации, а также осуществлять выбор оптимальной модели для различных целевых групп слушателей;

· формирование способности проектировать экономически эффективные образовательные процессы в системе повышения квалификации персонала предприятия;

· развитие умения осуществлять выбор диагностического инструментария для изучения образовательных потребностей персонала и проведения мониторинга качества образовательного процесса в системе повышения квалификации работников предприятий;
· формирование умения использовать инновационные образовательные технологии в повышения квалификации отдельных категорий персонала организации.


	Структура модульного элемента
	Модульный элемент представляет собой 6 дидактических единиц, на изучение которых на второй фазе интегративной модели подготовки и повышения квалификации образовательных менеджеров (переподготовка) отводится 72 часа (2 кредита),  из них: аудиторных – 36 часов, 36 часов самостоятельной работы; итоговая форма  контроля – зачет. 

	Дидактические единицы
	Методы и формы организации учебного процесса
	Формы контроля и оценки
	Количество часов
	Литература

	1. Методологические основы процесса повышения квалификации в системе непрерывного профессионального образования 

 Сущность идеи непрерывности в образовании. Периоды  становления отечественной концепции  непрерывного образования взрослых. Цели и функции непрерывного профессионального  образования взрослых в современных условиях. Особенности непрерывного образования в странах Западной Европы. Переподготовка и повышение квалификации  в системе непрерывного профессионального образования.   Факторы, обусловливающие повышение квалификации персонала современных организаций. 
Компетентностный и акмеологический подходы к организации содержания повышения квалификации персонала предприятия. Профессиональная компетентность как интегральная характеристика специалиста, определяющая его способность решать профессиональные проблемы и задачи. Структура профессиональной компетентности. 
Акмеологический закон личностно-профессионального развития. Профессионализм личности и профессионализм деятельности. Управление знаниями как методологическая основа повышения квалификации персонала. Андрагогический подход к процессу повышения квалификации. 
Характеристики взрослого человека. Психо-физиологические, социальные, профессиональные особенности взрослых. Ценностные ориентации взрослых людей. Этапы становления андрагогики как науки о взрослых. Предпосылки необходимости образования и развития личности взрослого человека. Пространственная, содержательная и институциональная характеристики образования взрослых. Принципы организации образовательной деятельности взрослого человека. Особенности общекультурного и профессионального образования. Образование взрослых как целостный процесс.

	Вводная лекция-медиа-презентация «Непрерывное профессиональное  образование взрослых в современных условиях: теория и практика». 

Междисциплинарный семинар «Философско-методологические подходы к процессу повышения квалификации персонала организации».

Представление мини-докладов с медиа-презентациями по теме семинара. Групповая дискуссия о междисциплинарных аспектах методологических подходов к повышению квалификации персонала.
	Экспресс-опрос основных понятий по теме. Рефлексивная  оценка мини-докладов. Наблюдение за участием в дискуссии. Комментирование точек зрения, аргументов в процессе дискуссии. 


	12

Л – 2

Пр. – 4

СРС - 6
	2, 3, 6, 7, 8, 9, 15,16, 17, 21, 24, 41, 43.

	2.  Цели, задачи и принципы обучения персонала в системе повышения квалификации 

Виды образовательных потребностей сотрудников и организации.  Методы диагностики количественных и качественных потребностей в обучении работников предприятий (оценка объективной информации о работниках; анализ результатов комплексной оценки (аттестации); анализ долгосрочных и краткосрочных планов организации;  наблюдение за работой персонала; психологическое тестирование, специальные опросники). Факторы, определяющие потребности организации в развитии персонала.
 Понятие «корпоративное обучение». Цели обучения персонала организаций с позиции работодателя и работника. Задачи корпоративного обучения (обучение для овладения новыми направлениями деятельности в случае изменения и усложнения характера труда; обновление и поддержание имеющегося уровня профессиональной компетенции при стабильном развитии производства; подготовка к занятию новой должности или освоению нового рабочего места; ускорение процесса профессиональной и социально-психологической адаптации; улучшение социальных отношений и морально-психологического климата в коллективе; экономия средств, теряемых из-за низкой профессиональной квалификации работников; обучение перед выходом на пенсию для облегчения адаптации к новым жизненным условиям). 
Принципы обучения сотрудников предприятий в системе повышения квалификации (ориентация на слушателя и самоуправляемость процесса учения; продуцирование ярких впечатлений; групповая динамика; гендерная дифференциация; сетевое взаимодействие; присоединение к имеющимся мыслительным образцам, знанию и опыту; педагогическая драматургия). 
	Лекция-презентация «Корпоративное обучение как стратегия развития организации».

Практическое занятие «Диагностика образовательных потребностей персонала». Подготовка анкет, вопросов интервью и других диагностических материалов для выявления образовательных потребностей сотрудников. Деловая игра «Где, когда и чему хотим учиться?». 

	Рефлексивная  оценка диагностических материалов. Наблюдение за участием в деловой игре. Экспресс-опрос по принципам корпоративного обучения в системе повышения квалификации персонала предприятий.  
	12

Л – 2

Пр. – 4

СРС - 6
	2, 6, 7, 9, 15,16, 21, 23, 28, 37, 38 

	3. Вариативные модели повышения квалификации персонала предприятий 

Подходы к понятиям «моделирование» и «модель» в современной педагогике. Факторы, влияющие на выбор модели повышения квалификации персонала организаций. Классификация и характеристики моделей корпоративного обучения сотрудников предприятия. 
Типология моделей по критерию «место организации учебного процесса»: обучение без отрыва от производства и обучение с отрывом от производства.  Типология моделей по критерию «технология формирования профессиональных установок»: комплементарная модель,  вытесняющая модель. Типология моделей по критерию «психологический механизм процесса обучения»: активизирующая и  проблемно-ориентированная модели. Типология моделей по критерию «цель обучения»: личностно-ориентированная модель, инновационная модель.
 Сильные и слабые стороны вариативных моделей повышения квалификации. Экономические и педагогические риски реализации вариативных моделей. Формы повышения квалификации сотрудников предприятий. 
Классификация видов повышения квалификации персонала предприятий: по месту обучения (внутреннее, внешнее); по степени организованности (централизованное обучение, самообразование); по ориентации (профессионально ориентированное, проблемно ориентированное, поведенчески ориентированное); по типу программ (основанное на стандартных программах, основанное на специальных программах); по типу обучающихся (предназначенное для целевых групп, предназначенное для всего персонала). 
	Лекция медиа-презентация «Типология и характеристики моделей корпоративного обучения сотрудников предприятия».

Практическое занятие «Разработка модели повышения квалификации персонала на предприятии». Рефлексивный анализ имеющихся моделей. Составление сопоставительной таблицы «Сильные и слабые стороны вариативных моделей повышения квалификации». Мозговой штурм «Создание банка идей для разработки модели повышения квалификации виртуальной организации». 
	Экспресс-опрос по основным типам моделей. Экспертная оценка разработанных моделей. Анализ сравнительных таблиц. Экспертиза банка идей.  

	12

Л – 2

Пр. – 4

СРС - 6
	1, 4, 6, 8, 10, 12, 13, 15, 21, 23, 30, 41, 43, 49

	4. Методы  и формы корпоративного обучения  

Логика процессов преподавания и учения в организации (деловая, деятельностная, психологическая, социальная).  Компетенции преподавателя, организующего корпоративное обучение персонала предприятия: личностная, социальная, предметно-дидактическая, методическая. Особенности методов и технологий обучения в системе повышения квалификации. 
Классификация методов активного обучения (по А.А.Вербицкому): проблемные лекции, бинарные лекции (лекции вдвоем), лекция – дискуссия, лекция с разбором конкретных производственных ситуаций, семинар-беседа, «мозговой штурм», междисциплинарный семинар, метод «Дельфи» (синдикат), тренинги, мастер – классы, кейс-метод (решение ситуаций). 
Характеристика методов корпоративного обучения, представленных в зарубежной педагогике (Хорст Зиберт и др.): техника сценариев; мастерская будущего; метаплан; когнитивная географическая карта; метод впечатления; обучающий «десант», открытое пространство (open space); урок мастера; кружок качества. 
Формы корпоративного обучения: профессиональная подготовка новых работников, переподготовка, повышение квалификации. Формы индивидуальной и групповой работы с обучающимися: инструктаж, ученичество, наставничество, стажировка,  ротация,  дублирование.
 Критерии выбора методов и форм для организации обучения персонала предприятий. Использование информационно-коммуникационных технологий в системе повышения квалификации. Особенности дистанционного обучения.

	Лекция медиа-презентация «Методы и технологии обучения в системе повышения квалификации».

Семинар-ролевая игра «Выбор оптимального метода корпоративного обучения». 

Решение ситуативных задач с использованием методов активного обучения.

Составление обобщающей таблицы «Характеристика активных и интерактивных  методов корпоративного обучения». 

Семинар-практикум «Формы повышения квалификации». Анализ дидактических материалов, в которых представлены методы и формы корпоративного обучения за рубежом. 
	Наблюдение за участием в дискуссии и игровой деятельностью студентов (инициативность, самостоятельность, оригинальность, продуктивность и т.п.).

Предъявление каталога творческих заданий, выявляющих умения использовать методы корпоративного обучения. Текущая и итоговая рефлексия. Мини-тест по методам корпоративного обучения в отечественной и зарубежной науке. 

	12

Л – 2

Пр. – 4

СРС - 6
	2, 6, 7, 8, 9, 13, 14, 16, 18, 21, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 33, 34, 46, 47, 48.

	5. Корпоративный университет как инновационная модель повышения квалификации 

Понятие «корпоративный университет». Предпосылки создания корпоративных университетов на предприятиях. Цель, задачи и основные функции корпоративных университетов. Характеристика направлений деятельности корпоративных университетов в зарубежных фирмах. 
Организационно-педагогические условия эффективной деятельности  корпоративных университетов: активное участие в корпоративной образовательной сети различных учреждений, включая классические университеты и центры повышения квалификации; широкое использование новых информационных технологий, мультимедиа средств, обеспечивающих учебную коммуникацию в дистантном режиме («Hybrid – Learning», «Blended– Learning»); участие руководителей предприятия в организации деятельности корпоративных университетов; широкое вовлечение клиентов фирмы в процесс обучения и др. 
Типы корпоративных университетов: Эволюционный (Reinforce and Perpetuate (Evolution)); Революционный (Manage Change (Revolution));  Опережающий (Drive and Shape (Vision)). Корпоративный университет как ресурс развития современного предприятия. Формы организации обучения персонала в  корпоративных университетах: «урок топ-менеджмента» (top management lesson), «профессиональный тренинг» (training department), «центр организационного развития» (organizational development), «обучающаяся лаборатория» (learning lab.), «образовательная коммерция» (educational vendor). 
Особенности реализации образовательных программ в корпоративных университетах отечественных компаний («Норильский никель», «Билайн», «Ингосстрах», «ОКБ Сухого», «Ростелеком», «Росинтер», «Северсталь» и др.).

	Лекция-презентация «Корпоративные университеты в России и за рубежом» с элементами эвристической беседы. 

Семинар-практикум  кейс-стади «Корпоративный университет «Норильский никель»»: анализ программ обучения.  
Мини-доклады на тему: «Типы корпоративных университетов». Обсуждение докладов. 
	Экспресс-опрос основных понятий по теме. Рефлексивная  оценка мини-докладов. Наблюдение за участием в дискуссии. Текущая и итоговая рефлексия. 
	12

Л – 2

Пр. – 4

СРС - 6
	11, 12, 17, 19, 29, 30, 31, 40, 43, 45, 49.

	6. Информационно-консультативная модель обучения персонала на предприятии малого бизнеса 

Роль предприятия малого бизнеса в современных социально-экономических условиях. Особенности малых предприятий, релевантные для процесса повышения квалификации: поливалентный характер труда работников, их взаимозаменяемость, способность гибко и мобильно реагировать на запросы рынка, упрощенная организационная структура, высокая скорость прохождения информации, возможность непосредственного общения руководителя и подчиненных, хорошая  управляемость при сравнительно низких управленческих расходах.
 Корпоративное обучение персонала как стратегия развития организации малого бизнеса. Специфика организации образовательных процессов на малых предприятиях. Характеристика информационно-консультативной модели корпоративного обучения на предприятии малого бизнеса. Интеграция процесса обучения (информирования) и консультирования как основа модели.  
Принципы организации корпоративного обучения на малом предприятии (самоменеджмент профессиональных знаний; ориентация на личностные и организационные ценности; интеграция личностных и корпоративных знаний в процессе обучения; учет профессионально-личностного потенциала взрослого обучающегося; интеграция корпоративного обучения в производственный процесс). 
Ценностное ориентирование, профессиональное наставничество, IТ-консультирование, проектное консультирование  как элементы консультативного блока модели. 
Организационно-педагогические условия корпоративного обучения персонала: систематическое осуществление педагогического мониторинга качества обучения; мотивационная готовность персонала к инновационной деятельности и непрерывному профессиональному образованию; педагогическая компетентность и управленческая культура руководителя. 
	Лекция медиа-презентация «Корпоративное обучение персонала организации малого бизнеса».

Мастерская будущего «Стратегия развития корпоративного обучения на предприятии малого бизнеса». Рефлексивный круг (сбор замечаний на фазе критики). Мозговой штурм «Создание банка идей на фазе фантазии». Метод «Дельфи» (выявление предпочтений на фазе реализации).

	Экспертная оценка результатов мастерской. 

Итоговое тестирование. 
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Л – 2

Пр. – 4

СРС - 6

	1, 4, 5, 6, 13, 14, 23, 28, 30, 31, 39.  
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