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Модели обучения в аспирантуре в Европе
Посредством защиты диссертаций университет утверждается сам и показывает свою автономию. Процесс защиты диссертации в последнее время затрагивается европеизацией образования.

На сегодняшний день ситуация такова: из 10 человек, начинающих работу над диссертацией, только двое завершают ее успешно. Попытка Европы поднять квоту защит – это попытка вырваться из „соотношения мастер-ученик“. Поэтому за последние 20 лет возникло порядка 800 различных предложений структурированной поддержки работы над диссертациями. Критерии зачисления различаются по статусу, который будет иметь диссертация в процессе обучения и по продолжительности обучения до защиты (3 года, 5 лет). 
Какой статус имеют аспиранты? Являются они обучающимися или уже учеными? В Скандинавии они считаются молодыми учеными. В Германии - студентами. Это связано еще и с правами, которые у них есть в университете, а также с финансовой поддержкой и т.д.. В  Италии моно защитить диссертацию, только если человек работает в университете. Во многих странах аспиранты работают вне университета и защищают диссертацию в свое свободное время. Как человек зарабатывает себе на жизнь во время учебы в аспирантуре, очень по-разному. Имеются также различные стипендии и мероприятия по поддержке аспирантов. Стипендии не обязывают работать в ниверситете или быть к нему как-то привязанным.

Есть много различий относительно приема и  допуска в аспирантуру или к защите: Раньше решение о допуске к защите диссертации принимал один преподаватель университета. Сегодня обычно создаются комиссии, в которые входят несколько преподавателей. Часто есть вступительные экзамены или специальные процедуры диагностики и отбора – однако эти меры подвергаются критике, поскольку это практически означает непризнание предыдущего документа об образовании.

Защита диссертации должна служить научной карьере. В европейской дискуссии защита диссертации считается завершенным образованием, которое имеет решающее значение в сфере экономики. Поэтому образование защищающиеся получают не только для своей университетской карьеры, но и для развития карьеры в новых сферах.
Программы квалификации: курсы для аспирантов во время работы над диссертацией
Основным правилом программы является следующее: время работы над диссертацией не может быть продлено. Но чаще всего это невозможно соблюсти, т.к. требования к аспирантам во время обучения по программе часто слишком высоки, и на саму диссертацию не хватает времени. Огромны различия между отдельными предметными культурами. В естественных науках минимальна разница между темами диссертаций –в гуманитарных науках, напротив, мало согласований между темами. Поэтому квалификационные программы либо слишком общие, либо слишком специфичны. Это означает, что участники программ вынуждены заниматься темами, которые не имеют ничего общего с их темой. Поэтому дискуссии и доклады часто не способствуют их продвижению в своем собственном процессе работы над диссертацией, а занимают много времени. Но всегда есть система консультантов и руководителей. 
Наблюдаются различия:

· к какому моменту и насколько интенсивно аспиранту необходимо индивидуальное сопровождение со стороны преподавателя вуза,
· в количестве участников: в аспирантуре университета Билефельда, которые относится к крупным университетам Германии, например, 100 аспирантов. В небольших аспирантурах- от 10 до 20. В некоторых европейских университетах обсуждается, нужно ли ограничивать число аспирантов, приходящихся на одного научного руководителя, т.к. качественно можно руководить только примерно 6 аспирантами. Но против этого также высказываются возражения.
· Относительно обязательного объема в кредитах, есть варианты от 120 кредитов до 15. На сегодня нет общих норм или стандартов,
· Относительно продолжительности программ: в первый год обычно предлагается очень четко структурированная программа, а позже аспиранты скорее предоставлены сами себе. Но есть и трехлетние программы с непрерывным сопровождением аспирантов,
· В соотношении функций руководителя и рецензентов. В некоторых странах руководитель не может быть рецензентом, а во многих странах может. 
· В распределении функций между комиссией и рецензентами. Комиссия, как правило, назначает рецензентов и выставляет оценку (или выносит решение об успешности защиты, если оценки не выставляются). В других вариантах рецензенты между собой обсуждают и выставляют оценку.
· Относительно системы экзаменов и процедуры защиты. Самое большое различие состоит в вопросе: сколько экзаменов должно быть сдано до защиты диссертации? 

Нет экспертизы, которая бы выявила, какая модель показывает наилучшие результаты.

Каждая страна считает свою систему лучшей. Поэтому до сих пор в этом процессе наблюдается мало попыток к сближению.

Современные тенденции:

Естественнонаучная модель защиты диссертаций все больше распространяется. Представители социальных и гуманитарных специальностей обсуждают, могут ли они сохранить действующую до сих пор систему „свободной защиты“.
Естественнонаучные специальности сотрудничают с большим количеством внеуниверситетских учреждений и организаций. В гуманитарных специальностях этого почти нет. Но это необходимо, поскольку, если, например, аспиранты хотят участвовать в европейских программах типа EU Programm Marie Curie, то они должны доказать наличие сотрудничества с внеуниверситетскими учреждениями и организациями.

Еще одной проблемой является то, что хотя женщины и защищают диссертации, но потом не используют это, т.е. они не выстраивают на этом карьеру, хотя их успехи как минимум равнозначны успехам мужчин, а то и выше их. Среди защищающих докторскую диссертацию женщин практически нет. Это важная тема для обсуждения в ЕС.
Средний возраст аспирантов – от 37 до 29 лет. Считается, что защитить диссертацию оптимально к 30 годам.

Типичная структура в моделях аспиратнтуры:

Существует 4 модуля: 
· основы, 
· методы, 
· карьера (практика в исследовательских учреждениях) 
· ключевые компетенции (научная этика, навыки написания научных текстов) 
До сих пор  присваевается, как правило, 60 кредитов, часто даже 30 кредитов.
Структура сопровождения гетерогенна: различные задачи решаются различными консультантами. Должно быть всегда несколько консультантов, и аспирант должен иметь право поменять своего основного руководителя.

Прозрачная процедура поступления в аспирантуру: решать должен не один преподаватель, а комиссия.

Должны быть созданы сетевые структуры с участием внеуниверситеских учреждений – для финансирования, а также для обеспечения перехода к профессиональной деятельности.

Вопросы слушателей:

Какие экзамены должны сдавать поступающие? 

В Германии условием является законченное обучение с получением 300 кредитов, и результаты обучения должны быть выдающимися.
Комиссии по защите должен быть представлен подробный план научной работы. Иногда требуются экзамены на проверку навыков научной деятельности.

Также есть возможность прохождения трехдневной диагностической процедуры (Assessment): аспиранты должны показать владение навыками научной работы. Критерии тем жестче, чем больше прав и финансовых возможностей подразумевается.

Какие стандарты имеются?

Экзаменационное право находится в ведении федеральных земель. Право защиты диссертаций принадлежит отдельным факультетам. Государственых стандартов нет.

Центральным критерием является автономия науки. Против государственных стандартов выступили бы вузы. В законе о высшем образовании федеральной земли сформулированы только рамочные условия, такие как, например, продолжительность обучения и распределение ответственности. Защиты диссертаций находятся только в руках факультетов, даже президент университета не имеет права голоса.

Как организовано руководство и сопровождение – как выбирают менторов? Как распределены функции между менторами и руководителями?

Менторами могут быть преподаватели вуза или  ненаучные сотрудники.
Они не должны быть представителями той же дисциплины, что и аспирант, и должны консультировать не по предмету. Но могут возникать конфликты между менторами и руководителями. Руководитель аспиранта в Германии, как правило, является и его рецензентом. Он консультирует аспиранта во время всего процесса написания диссертации и после ее сдачи на факультете пишет рецензию, которая доступна для ознакомления всем профессорам факультета.
Какова доля аспирантов на факультете?

Политически идея такова: чем больше, тем лучше. Четкой квоты нет. Это очень по-разному.
Какие степени присуждаются? Есть ли докторантура?Как происходит заявка на защиту второй диссертации? 

К степени доктора существуют различные дополнения в зависимости от области наук: Dr. phil., Dr. med., Dr. rer.nat. etc.

Самая высокая степень – после защиты второй диссертации. 15 лет назад была введена степень молодого профессора (Juniorprofessur), таким образом, есть два пути стать профессором. Профессором можно стать, защитив вторую диссертацию. Структуры для написания второй диссертации не существует. Или можно работать 6 лет на должности молодого профессора – в это время проводится оценка деятельности и нужно доказать, что ты соответствуешь уровню. Молодой профессор имеет право руководить аспирантами. 
Процедура защиты второй или третьей диссертации такая же, как и первой.

Признаются ли дипломы из стран СНГ?
Признание дипломов из стран СНГ очень затруднительно и процедура не ясна. В некоторых случаях университет сам признает дипломы.
Есть ли обязательные публикации до защиты диссертации и контролируются ли они?
В Германии не нужно иметь научные публикации к моменту защиты диссертации. Но после защиты сама диссертация должны быть издана, прежде чем присуждается степень доктора. Количество обязательных экземпляров различно, обычно около 100. Теперь работу можно публиковать и в интернете, это намного дешевле.

Нет никакого государственного контроля публикаций.

Как образуются комиссии по защите?
Только у факультетов есть право назначать комиссию – если защита или экзамен касаются двух факультетов, голосовать должны оба.

Руководство вуза не имеет влияния на образование комиссии по защите диссертаций!

В Германии защищать диссертацию может каждый, даже если он не работает в университете. Главное, чтобы были выполнены названные выше условия.
(Доклад и дискуссия обобщены проф. О. Грауманн)
